



开放：中国与世界同频共振

开放带来进步。自1978年以来，改革开放给中国带来了巨大的发展机遇。如今，全球化趋势日益加深，“十三五”规划建议将“开放”列为“五大发展理念”之一，就是为了营造中国与世界深度融合、同频共振的互利合作格局。

全球聚焦的热点话题

“作为冰岛驻华使馆的公使参赞，我最关心的是‘十三五’规划将对世界经济有什么影响？”“作为美国ADM公司的代表，我比较关心‘十三五’时期中国在农业领域的开放是否会加快步伐？”……

前不久，中联部举行专题吹风会，向驻华使节、外企在华代表介绍十八届五中全会精神。会上，与会嘉宾提出了自己关心的问题。其中，“开放”是一个绕不开的关键词——中国怎么走、向何处去，这最终影响着其他国家的发展和外资企业的决策。

“中国经济的增长对世界经济的增长有拉动作用，而中国经济下行压力的增加也会增加世界经济的下行压力。随着中国内需的增长，庞大的中国市场能带动外部经济体对中国的供给。”采访中，中央财经领导小组办公室副主任杨伟民这样说道。

作为经济总量世界第二、拥有4万亿美元外汇储备的国家，中国的对外经济活动影响着各国经济，中国的国内市场能满足各国企业的投资需求。中国是否秉持开放理念、深化开放政策，成为全球聚焦的热点话题。

一以贯之的中国实践

从建立经济特区，到推动对外贸易、利用外资，再到加入世贸组织，37年来，中国的对外开放进程一直在路上，程度也在不断加深。

从2013年9月上海自贸区的一枝独秀到2015年4月广东、天津、福建的加入，自贸区建设成为中国深化开放的重要标志。

“一带一路”建设是中国走向世界、与各国寻求共同发展的重要途径。如今，中国已在多个沿线国家推进铁路、桥梁、港口等基础设施建

设，为互联互通打下基础。“蓉欧快铁”“渝新欧”“义新欧”的开通让中国与欧洲之间打通了陆上通道，让贸易流通更加顺畅。

此外，国家领导人的每一次出访，跟随的企业界成员总能获得数额庞大的订单。例如前不久习近平主席的英国之行就达成了总金额4000亿元的订单，受益行业包括创意产业、零售、能源、金融服务、科技和教育等，这也为英国创造超过3900个工作岗位。

倡导成立金砖国家开发银行、倡导成立亚投行、呼吁改革国际货币基金组织、免除最不发达国家债务……在世界经济的发展和运行中，中国积极参与全球经济治理，同时积极承担国际责任和义务。

清晰明确的前进方向

“中国开放的大门永远不会关上。对外开放是中国的基本国策，中国利用外资的政策不会变，对外商投资企业合法权益的保障不会变，为各国企业在华投资兴业提供更好服务的方向不会变。”2015年9月22日，美国西雅图，习近平主席在华盛顿州当地政府和美国友好团体联合举行的欢迎宴会上这样说。

在“十三五”规划建议稿中，“坚持开放发展，着力实现合作共赢”是其中重要一章，传递出中国将继续坚持对外开放的信心。如何做到这一要求，建议稿同样给出了清晰的路径与具体的举措。

完善对外开放战略布局，形成对外开放新体制，推进“一带一路”建设，深化内地和港澳、大陆和台湾地区合作发展，积极参与全球经济治理，积极承担国际责任和任务……五中全会从这6个方面对开放发展进行了部署，在每一方面的部署中，都有着更为细化、具有可操作性的举措和要求。

以开放促改革、促发展，是我国改革发展的成功经验。在新的时代条件下，坚持开放发展，实现合作共赢，“中国号”巨轮有能力驶向更开阔的水域，从胜利走向新的更大的胜利。

压题图片：上海自贸区在境外投资体制方面的创新，以及金融改革的先行先试，大大助推了企业“走出去”的步伐。图为上海自贸区的航拍照片。（资料照片）

习近平对埃博拉防控总结表彰作重要指示 始终把人民群众健康安全摆在首位

据新华社北京11月25日电（记者吴晶、胡浩）埃博拉出血热疫情防控工作表彰大会25日在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示。

习近平指出，西非部分国家暴发埃博拉出血热疫情以来，党中央、国务院从中非友好大局出发立即作出决定，全力援助非洲疫区国家抗击疫情。相关部门、地方和军队坚决贯彻中央决策部署，军地医务人员发扬

“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的崇高精神，同受援国人民并肩奋战，帮助疫区国家控制了疫情，成功实现“打胜仗、零感染”目标。同时，有关方面及时启动联防联控工作机制，有效防止疫情输入，保障了我国广大人民群众生命安全和经济社会发展。我国全力援助非洲疫区国家的行动，彰显了我国负责任大国的形象，为巩固和发展中非友谊作出了重要贡献。

习近平希望军地各方面始终把广大人民群众健康安全摆在首要位置，总结经验，常抓不懈，切实做好传染病防控和突发公共卫生事件应对工作，为建设健康中国、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大的贡献。

中共中央政治局委员、国务院副总理刘延东在会上宣读习近平的指示并讲话。

60个先进集体和280个先进个人受到表彰。6位受表彰代表在大会上发言。

习近平同波兰总统杜达会谈 一致同意提高中波战略伙伴关系发展水平

本报北京11月25日电（记者李伟红）国家主席习近平25日在人民大会堂同波兰总统杜达举行会谈。两国元首一致同意，努力提高中波战略伙伴关系发展水平，为中欧关系以及中国和东欧国家的“16+1合作”增添新动力。

习近平欢迎杜达访华并出席第四次中国—中东欧国家领导人会晤。习近平指出，波兰是最早承认并同新中国建交的国家之一。2011年两国建立战略伙伴关系以来，双边各领域务实合作不断取得新进展。双方要进一步

提高政治互信水平，继续保持高层交往，密切政府、立法机构、政党等交流合作，加强在国际事务中的沟通和协调。双方要夯实务实合作基础，加快“一带一路”倡议同波兰国家发展战略对接。中方鼓励有实力的中国企业继续赴波兰开拓市场，欢迎波兰企业来华发展。双方可进一步探讨以波兰为枢纽，规划打造新的物流线，建设辐射中东欧的物流中心。中方愿同波方拓展在金融、装备制造、环保、新能源、信息通讯技术、农业、科技、电子商务、基础设施建设等领域合作。双方要扩大人文交流，加强在旅游、教育、地方、体育等领域合作，增进两国人民相互了解。

习近平强调，中国从战略高度和长远角度看待和发展同欧盟的关系。中欧双方正以建交40周年为契机，全面推进和平、增长、改革、文明四大伙伴关系落地生根，推动“一带一路”倡议同欧盟发展战略对接。希望波方在欧盟内部发挥积极影响力，推动中欧全面战略伙伴关系向前发展。希望波方继续关注和支持“16+1合作”。

会谈后，两国元首共同见证了旅游、金融、贸易、产能合作等领域双边合作文件的签署。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为杜达举行欢迎仪式。

习近平将赴法出席气候变化大会 对津巴布韦、南非进行国事访问并主持中非合作论坛峰会

本报北京11月25日电（记者孟祥麟、马非）外交部发言人陆慷25日宣布，应法法西共和国总统奥朗德和气候变化巴黎大会主席法比尤斯邀请，国家主席习近平将于11

月29日至11月30日赴法国出席气候变化巴黎大会开幕活动。

应津巴布韦共和国总统穆加贝邀请，国家主席习近平将于12月1日至2日对津巴布韦进行国事访问。

应南非共和国总统祖马邀请，国家主席习近平将于12月2日至5日对南非进行国事访问，并赴约翰内斯堡主持中非合作论坛峰会。（相关报道见第四版）

为了非洲 红土地的和平



作为中国首次成建制派出的维和步兵营，中国赴南苏丹维和营700名官兵自今年4月全部抵达南苏丹以来，克服炎热、疫病、战乱等恶劣条件，从保护平民、城区巡逻到长途护卫，用每一天的行动，认真履行维和使命，守卫南苏丹这片土地的和平。图为在南苏丹首都朱巴联合国1号难民营，中国维和步兵营的女兵贾晓晨为难民儿童发放糖果。新华社记者 潘思危摄

一个多月前，中国外交开启“欧洲时间”：习近平主席访英、荷兰、德国、法国领导人接踵访华，中东欧16国领导人齐聚中国出席中国—中东欧国家领导人第四次会晤。在短短的一个多月里，中欧交流频度高潮，中欧合作渐入佳境。

中国外交的“欧洲时间”还在继续，“非洲时间”即将到来。12月1日至12月5日，习近平主席将在赴法国出席气候变化巴黎大会开幕活动之后，对津巴布韦和南非进行国事访问，并赴约翰内斯堡主持中非合作论坛峰会，与50个非洲国家的国家元首、政府首脑和代表以及非洲联盟委员会的领导人共商中非关系大计。

“非洲时间”是中非关系承前启后的历史性时刻。中非合作论坛成立于世纪之

中国外交“非洲时间”接续“欧洲时间”

■ 贾秀东

交，已成为中非集体对话的重要平台和促进务实合作的有效机制，15年来见证了中非关系快速发展的黄金时期。约翰内斯堡峰会将是中非合作论坛成立以来的第二次峰会，也是论坛首次在非洲大陆举办峰会，双方将利用这一重要契机，推动中非合作百尺竿头更进一步。

“非洲时间”是打造中非合作升级版的关键时刻。过去几年，中国在加强对非经贸关系的同时，加大了在政治、安全和文化等领域的投入。有理由相信，此次峰会将有助于把中非经济合作的优势转化为政治与安全合作的红利，使中非关系的内涵

更加丰富，各领域合作更加协调、平衡发展，切实把双方新型战略伙伴关系提高到新水平。

“非洲时间”是展示合作共赢理念强大生命力的重要时刻。中国是合作共赢的积极倡导者，更是合作共赢的切实践行者。对非关系充分体现了中国合作共赢的外交理念和实践。约翰内斯堡峰会的亮点将是双方发展战略的对接。当前，非洲国家普遍渴望实现国内发展和地区一体化，谋求推进工业化和现代化，而中国正在实施经济结构调整和产业转型升级，双方合作互有需要、互有优势，中非发展战略对接迎

来难得机遇。

“非洲时间”也是展现发展中国家联合自强的重要时刻。中国是最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆，中非合作对推动发展中国家崛起发挥着历史性作用。约翰内斯堡峰会将为南南合作和发展中国家联合自强、互利共赢注入新的动力。

“非洲时间”上演2015年中国外交的压轴大戏。2015年是中国特色大国外交从战略布局阶段进入到全面实施、全面丰收的新阶段，好戏连台。习近平今年8次出访，以构建新型国际关系为主线，充分利用双

边渠道和多边舞台，奏响和平发展、合作共赢的时代强音。中非合作论坛第二次峰会是中非之间的美好约定。“结交一言重，相期千里至”。

（作者为本报特约评论员、中国国际问题研究院特聘研究员）



本刊目主持人：陈振凯